

区农业农村局党委书记、局长  
黄建辉:  
实施“三个提升” 推进乡村全面振兴



民族要复兴,乡村必振兴。区农业农村局党委书记、局长黄建辉表示,近年来,我区把实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作总抓手,聚焦特色产业高效、人才集聚兴旺、民风向上向善、生态优美宜居、组织坚强有力,扎实开展高标准农田改造提升、优势特色产业培育、巴渝和美乡村创建、农民增收致富促进“四大行动”,实施“三个提升”,推进乡村全面振兴。

提升产业发展水平。以食用菌产业为主、乡村旅游和猕猴桃产业为辅的“一主两辅”产业体系加快形成,食用菌产量3.6万吨。投入资金200万元建设食用菌标准化种植基地2个。积极推动乡村旅游发展,实现乡村旅游营业收入34.52亿元,同比增长9.06%。推介“春观花”“夏纳凉”“秋采摘”“冬农趣”为主题精品线路4条,春季踏春赏花休闲之旅精品线路被农业农村部选在全国进行推介。

提升乡村建设水平。坚持以深化农村厕所、污水、垃圾“三个革命”为抓手推进宜居宜业和美乡村建设,全区农村卫生厕所普及率达93%、生活污水治理率达94%、生活垃圾处理率达100%。大力推进乡村振兴示范村建设,在从林镇绿水村创建成功的基础上新创建南桐镇王家坝村。持续开展乡村建设,乡村通公交率、动力电接通率、4G网络信号覆盖率、村民自来水入户率、村邮站“快递到村”覆盖率均达100%。

提升乡村治理水平。持续巩固“积分制”“清单制”成果,探索开展“院落制”,创建巴渝和美院落45个,占年度目标任务的75%;强化法治宣传,深化移风易俗,开展集中法治宣传活动和讲座230余场次,创建区级乡村治理示范村4个、市级乡村法治教育基地1个,新增培育学法用法示范户104户,持续提升群众法治素养。

下一步,区农业农村局将深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,紧紧围绕“农业增效益、农民增收入、农村增活力”工作总目标,认真落实以夯实粮食安全根基为基础,加快高标准农田建设,做好耕地利用工作,提高农业质量效益,实现建成的高标准农田高效率利用;以确保脱贫攻坚成果持续巩固为底线,坚持“四个不摘”,加强防止返贫动态监测和帮扶,持续抓好教育、医疗、住房、饮水等衔接政策落地落实,坚决守好守牢不发生规模性返贫底线;以建设乡村振兴示范村为抓手,认真学习借鉴“千万工程”经验,扎实推进宜居宜业和美乡村建设示范创建行动,计划到2027年再创建完成市级乡村振兴示范村6个,力争到2035年在全市率先实现乡村振兴示范村全覆盖,实现乡村振兴“镇镇有标杆、村村有亮点”;以推进农业产业融合发展为牵引的工作思路,因地制宜发展食用菌、猕猴桃、生态鱼等优势特色产业,持续打造农业优势品牌,推进一二三产业融合发展,推动全区农业农村工作取得新进展新提升。

记者 袁治卫

# 以城乡融合为抓手 推动城市和乡村共同繁荣发展

党工委(扩大)会议强调,坚持以城乡融合为抓手,推动城市和乡村共同繁荣发展。

万盛如何统筹好新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴,完善推进产城景融合发展机制,发展壮大镇域经济,有序引导产业、人口和要素集聚,不断提升城市综合承载能力,以城带乡加快乡村全面振兴,持续缩小城乡差距、区域差距,着力走出一条具有万盛特色的城乡融合发展之路?记者专访了区农业农村局、从林镇、金桥镇负责人。

## 丛林镇党委书记刘明烽: 全力推进市级美丽宜居示范镇建设



近年来,从林镇立足“两镇一心”发展定位,以深化环境综合整治、提升场镇功能、提升场镇品质、提升管理水平为主要抓手,把握机遇、乘势而上,扎实推进美丽宜居示范镇建设,场镇面貌持续改善、场镇功能逐步完善、场镇品质不断提升。

从林镇党委书记刘明烽表示,该镇通过实施场镇品质提升、高速路口节点打造、集镇杆线梳理等项目,靓化了集镇道路景观,大力提升公共服务水平,改善了出行条件,促进了美丽乡村建设,丰富了居民日常生活,群众的幸福感、获得感、认同感和满意度大幅提升。

深化环境综合整治。深入开展农村人居环境整治提升五年行动,全面整治场镇主次干道、市民广场等重点公共空间的环境卫生。以场镇沿街房前屋后、居民聚居区、农贸市场等区域为重点,持续整治背街小巷“脏乱差”,大力整治乱堆乱放现象。常态化开展农村环境卫生全域保洁。维修破损污水管网、从林河道治污200余米,实施水环境综合治理PPP项目,加强从林污水处理厂运行维护管理。加强从林河、孝子河从林段水域保洁。加大车辆乱停乱放、违法占道经营查处力度,持续深化违法建筑

治理,严厉打击各类新增违法建设。

全面提升场镇功能。完成金佛山水库南平分干渠从林段、重庆发电厂环保迁建500千伏送出工程,加快推进从林110千伏变电站建设,因地制宜建设停车场。统筹公共服务设施布局,建设完善、改造提升集镇便民农贸市场、公共厕所等公共服务设施。在场镇2公里内的背街小巷、农民新村、村民聚居点安装太阳能便民庭院灯125盏,完善场镇路灯、指示牌等市政公用设施。

全面提升场镇品质。实施河流、路边沟、渠道等公共水域综合整治。实施场镇绿化维护提升,对高速路口至镇北岔路口进行绿化提升。实施南万高速公路下道口等关键节点形象提升改造。推进对粮食公司、茶厂、周家院等老厂房、老院子的整治改造利用,积极建设美丽街区。投入110万余元整治沿街线杆,梳理杂乱杆线缆40余根、线缆总长度约2公里,分步实施管网入地改造,保持沿街立面整洁美观。

全面提升管理水平。以镇容镇貌、环境卫生、场镇秩序为重点,推行社会化、专业化的管理模式,探索建立场镇管理“网格化+街长制”,日常执法联防巡查制等管理制度,加强环境卫生、市政绿化管理服务。建立长效保洁机制,加大场镇重点区域、人员集中地清扫保洁力度,做到垃圾日产日清。坚持党建统领,以改善群众身边、房前屋后人居环境的实事小事为切入点,构建共建共治共享的社会治理新格局,引导群众积极参与场镇环境综合整治和监督管理,推动场镇人居环境从“点”到“面”、从“面”到“里”全面改善。

下一步,该镇将全面落实乡村振兴战略、新型城镇化战略部署,将美丽宜居示范镇建设作为全镇重中之重工作,作为赛马比拼的亮点工作,继续深化环境综合整治、提升场镇功能、提升产业能级、提升管理水平,努力把从林镇打造成为全区城乡融合发展的纽带、乡村振兴的龙头、城镇环境提升的样板。

记者 袁治卫

## 金桥镇党委书记肖玉梅: 统筹推进美丽乡村建设、城乡融合和乡村振兴



乡村产业振兴推动了城乡均衡发展,缩小了城乡差距,改善了城乡居民生活品质差异。

金桥镇党委书记肖玉梅表示,金桥镇将紧紧围绕重庆市乡村振兴示范镇建设,突出抓好镇域经济发展、基础设施建设、特色产业发展、民生保障等重点工作,将美丽乡村建设、城乡融合和乡村振兴统筹推进,描绘生态宜居的美丽乡村新蓝图。

聚焦乡村建设,打好“主动仗”。加强基础设施建设,实施S104万金公路升级改造,全面实施农村公路“路长制”,建设农村公路5公里,积极配合万正高速公路前期工作;完善供水管网,提升人饮保障,实施河碥水厂及管网改造延伸工程,农村地区水厂供水覆盖率达到65%以上;大力推进楠木湖中型水库前期工作和青山湖环湖污水管网及污水处理设施前期工作。开展人居环境整治,围绕万金线、养生河沿线等“三线”,开展以垃圾治理、庭院治理、厕所治理为重点的人居环境治理;实施农村房屋风貌改造160余户,庭院改造40余户,安装太阳能庭院灯164盏,修建微菜园30个,修建入户便道和排水沟2000余

米。培育文明善治乡风,深入开展乡村治理积分制,推广运用“清单制”;在青山村探索创建“四好小院”,不断建立健全乡村治理体系;保护、传承好国家非物质文化遗产“金桥吹打”,弘扬子如精神,充分挖掘“子如文化”。

强化产业振兴,修炼“基本功”。夯实粮油产业基础,引进先进种植技术与企业农场主,培育优质粮油品种,配套建设粮油烘干冷藏车间,培育发展家庭农场20家。推进农旅康养产业,依托青山湖、金蝶湖、尚古村落等旅游资源,大力发展农旅康养产业,有序推动青山湖养老服务大厅等3个集中康养中心今年底建成投用,加快推进九龙桥养护中心前期工作;打造形成两湖一河观光休闲农旅经济带,培育集中露营基地1个、观光农业园3处,实现农旅产业综合收入占全镇经济总收入的60%以上。大力提升智慧渔业,围绕两湖一库建设生态鱼养殖示范基地3个,探索“保水渔业”等生态渔业发展机制,建成“智慧渔业示范区”和“绿色生态鱼都”。探索发展蚕桑产业,依托辖区蚕桑养殖基础,建立现代化蚕桑养殖示范基地;开发蚕桑相关的高附加值产品,建成体验与观光为一体的桑蚕种养现代农业产业基地,做强农产品加工业,继续发展好“金桥山货”品牌,办好金桥山货节;做好金堰“夜郎贡米”、星河“溪河酒”、三合“裕村阳台”菜籽油、新木蔬菜干等山货产品供给,提升建设800平方米新木蔬菜干加工厂。

聚力民生福祉,做细“大文章”。围绕“保民生、守底线、抓稳定”三个关键,实施多元救助帮扶,健全临时救助机制,实施关心关爱行动,统筹推进村级综合服务设施建设;做好城乡低保对象识别、临时救助等工作,加强救灾资金和物资管理,做好创业就业服务,加强辖区公共卫生服务管理,关心关爱留守儿童;全力抓好社会治安、信访稳定、安全生产等工作,确保公众安全感和群众满意度达95%以上、重点矛盾化解率达98%以上、隐患排查整改率达100%,努力实现安全生产“零死亡”目标。

记者 刘亚兰 通讯员 方力